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SOS tlačítko 
tísňového volání

SENIORBUS

je určeno seniorům ve věku 65 let 
a lidem se zdravotním postižením 
starším 18 let, kteří jsou držiteli 
průkazu pro osoby se zdravotním 
postižením a zároveň jsou 
občany města Brna.

Službu mohou využít všichni 
občané s trvalým bydlištěm 
ve městě Brně, kteří zároveň 
dosáhli věku 70 let nebo jsou 
držiteli průkazu ZTP či ZTP/P pro 
snadnější cestování k lékaři, na 
nákupy nebo za kulturou. 
Na jejím provozu se podílí DPMB 
a Magistrát města Brna.

Hlavním cílem je zvýšení bezpečnosti a snížení 
obav, že v případě zdravotní indispozice či kolapsu 
nedosáhnou na telefon a nedovolají se pomoci. 
Ke spojení s dispečinkem stačí stisknutí tlačítka. 
Nespornou výhodou je GPS lokalizace, která se 
při spuštění alarmu automaticky aktivuje a funguje 
i mimo samotné obydlí uživatele. 

Žádost lze podat v poradně Socio Info Point, Koli-
ště 19. Formulář obdržíte přímo na místě nebo si ji 
můžete stáhnout na webových stránkách.

www.css.brno.cz. 

 Jezdí denně v čase 6:00 – 22:00 hodin, 
a to pouze po Brně.

 Cena za jednu jízdu činí 50 Kč a platí se 
v hotovosti řidiči. 

 Každého klienta může zdarma doprovázet 
jedna další osoba. 

 SENIORBUS lze využít maximálně na 6 jízd 
během měsíce.

  Řidiči zajišťují asistenční službu.

Poplatek činí 250 Kč měsíčně. Pro více informací 
volejte na bezplatnou linku SIP 800 140 800.

Jízdy SENIORBUSEM lze objednat pouze telefo-
nicky ve všední dny v čase 8:00 – 15:00 hodin na 
telefonním čísle 543 17 17 17  (nejdříve 14 kalen-
dářních dnů a nejpozději 1 den před plánovanou 
jízdou.
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Tiskové chyby vyhrazeny.

pokud držíte v rukou naše nové číslo SENIOR ŽUR-
NÁLU, tak je jaro už v plném rozpuku, a to nejenom 
podle kalendáře. Čekají nás Velikonoce, největší 
křesťanský svátek, ale také období, ke kterému se 
váže vítání jara se spoustou lidových tradic. Jaro 
vždycky znamená jakousi naději po zimě s dlouhými 
nocemi a krátkými dny s minimem sluníčka. Všechno 
znovu ožívá a rozkvétá. Snad se podaří i nám trochu 
rozkvést a rozveselit se.

V jarním čísle našeho čtvrtletníku najdete jako 
vždycky různé informace, rozhovory i oblíbené 
tréninky paměti a luštění. Tentokrát jsou hlavním 
tématem kompenzační pomůcky, které usnadňují ži-
vot a zvyšují jeho kvalitu lidem s různým zdravotním 
postižením, seniorům, ale i těm, kteří překonávají 
třeba díky úrazu krátkodobé zdravotní omezení. 
Možná by vás ani nenapadlo, jaké zdánlivé malič-
kosti usnadní sebeobsluhu i péči o druhého. Na 
zdravotní pomůcky se zaměří i oblíbená poradna 
Socio Info Point magistrátu, která se nám v červnu 
představí v novém provedení. Přestěhuje se totiž 
do nových a moderních prostor na Křenové ulici 
6. Na její návštěvníky zde bude kromě obvyklých 
poradenských služeb čekat i koutek s různými kom-
penzačními pomůckami, které si budou moci nejen 
prohlédnout, ale také sami vyzkoušet a lépe pocho-
pit jejich přínos v každodenním životě. 

Mnohé z nadačních příspěvků, které Sociální na-
dační fond poskytuje potřebným, byly také určeny 
na pořízení zdravotní pomůcky. Třeba na slucha-
dla pro nedoslýchavé dítě, na invalidní vozík, na 
chodítko nebo na jinou nezbytnou pomůcku, která 
zlepší každodenní život nejen člověka se zdravotním 
omezením, ale i toho, kdo o něj pečuje. A o tom, že 
život člověka, který pečuje o svého blízkého, není 
vůbec snadný, si můžete přečíst v našem rozhovoru 
s maminkou dítěte s těžkým zdravotním postižením.

Milí čtenáři, doufáme, že se Vám toto číslo bude 
líbit, že Vám přinese nové informace a že s ním 
strávíte pár příjemných chvilek. Přeji všem krásné 
jaro, a pokud možno ještě krásnější začátek léta.
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Ať už se jedná o krátkodobou poruchu zdraví, 
stárnutí, dlouhodobé zdravotní postižení různé-

ho typu či nemoc, to vše může ovlivnit každodenní 
život a samostatnost člověka. Naštěstí existuje širo-
ká škála kompenzačních pomůcek, které pomáhají 
zlepšit kvalitu života, usnadnit pohyb, zvýšit bezpeč-
nost v domácím i venkovním prostředí a zachovat si 
tak co nejvyšší míru soběstačnosti. Díky moderním 
technologiím a inovacím se kompenzační pomůcky 
neustále vyvíjejí a umožňují lidem se zdravotními 
omezeními vést plnohodnotnější a nezávislejší život. 
Správný výběr pomůcek a jejich dostupnost jsou 
klíčové pro zajištění bezpečnosti a kvality života 
zejména seniorů a osob se zdravotním postižením. 

Druhy kompenzačních pomůcek
Kompenzačních pomůcek je celá řada. Od malých 
drobností za pár korun po nákladná zařízení za sta-
tisíce. Můžeme je zaznamenat i pod pojmy zvláštní 
pomůcka či zdravotní pomůcka. Každá z pomůcek 
odpovídá určitému typu zdravotního postižení a má 
různý účel. 

K podpoře chůze a pohybu slouží kompenzační 
pomůcky pro mobilitu, k nimž patří chodítka, berle, 
invalidní vozíky a elektrické skútry. Pomáhají při 
pohybu doma i venku a umožňují větší nezávislost.

K usnadnění každodenní hygieny a ke snížení rizika 
úrazů na toaletách jsou určeny kompenzační po-
můcky pro hygienu a osobní péči. Jsou to zejména 
sprchová sedátka, sedátka na vanu, nástavce na 
WC, madla do koupelny či na záchod nebo speciální 
kartáčky na zuby. 

Pohybový aparát podporují kompenzační ortope-
dické pomůcky. Různé ortézy, protézy, vložky do bot 
a další zařízení pomáhají při pohybu a rehabilitaci.

Pro lidi se smyslovým postižením jsou určeny kom-
penzační pomůcky pro komunikaci. Sluchadla, 
hlasové zesilovače, lupy a čtecí zařízení pomáhají 
osobám se zrakovým nebo sluchovým postižením 
lépe komunikovat a vnímat své okolí.

Kompenzační 
pomůckypomůcky Když se řekne kompenzační 

pomůcky, většina z nás si 
vybaví něco, co ulehčuje 
život osobám se zdravotním 
postižením nebo seniorům. 
Ale kompenzační pomůcky 
může potřebovat kdokoliv 
z nás, a to v jakékoliv fázi 
života. Když si například 
vyvrknete kotník nebo 
zlomíte nohu, najednou 
zjistíte, jak je svět kolem 
vás včetně vaší vlastní 
domácnosti plný bariér a jak 
se třeba vstup do dopravního 
prostředku, překonání pár 
schodů či vykoupání ve 
vaně stanou namáhavou 
překážkovou dráhou. 
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Výrazně zlepšit kvalitu života a usnadnit běžné čin-
nosti doma pomáhají kompenzační pomůcky pro 
domácnost. Patří k nim například speciální otvírače 
lahví, ergonomické příbory, automatické dávkovače 
léků nebo chytré senzory na pád.

Kromě základních pomůcek existuje mnoho dalších, 
které mohou usnadnit život osobám s omezenou hyb-
ností. Mezi ně patří například mechanické vozíky (zá-
kladní i variabilní), vanové zvedáky, elektrická poloho-
vací lůžka, antidekubitní matrace, zdravotní kočárky, 
polohovací zařízení a pojízdné zvedáky. Všechny zmí-

něné pomůcky lze nalézt v prodejnách zdravotnických 
potřeb, kterých je v Brně poměrně dost.  

Některé prodejny kompenzačních 
pomůcek v Brně:

 Symetrie, Zábrdovická 15/16a, tel.: 800 032 423
 Sansimon, Jakubské nám. 3, tel.: 542 221 092
 Meyra, Cejl 107, tel.: 545 216 748
 Medeos, Běloruská 575, tel.: 773 445 899
 Eldomet, Halasovo náměstí 1, tel.: 739 585 777
 �ance, Táborská 138/220, tel.: 544 503 212

Financování pomůcek
Mnohé z kompenzačních pomůcek lze získat pro-
střednictvím zdravotních pojišťoven částečně nebo 
plně hrazené. Jejich úhrada z veřejného zdravotního 
pojištění a pravidla jejich předepisování jsou vy-
jmenovány v příloze zákona o veřejném zdravotním 
pojištění. Je zde také stanoveno, kteří lékaři mají 
oprávnění k předepisování konkrétních zdravot-
nických prostředků. Ne každý lékař může daný 
prostředek předepsat.

Pokud potřebujete zdravotnickou pomůcku hra-
zenou z veřejného zdravotního pojištění, je třeba 
dodržet stanovený postup. Ošetřující lékař vystaví 
Poukaz na pomůcku, na jehož základě pojišťovna 
uhradí určenou částku výdejci zdravotních potřeb. 
Pokud cena pomůcky přesahuje úhradu pojišťovny, 
klient hradí zbývající část jako doplatek, podobně 
jako u léků. Lhůta pro uplatnění poukazu v prodej-
ně zdravotnických potřeb činí 30 dnů od vysta-
vení poukazu předepisujícím lékařem, pokud ji 
předepisující lékař neurčí jinak. Pozor, často se 
mylně předpokládá, že klient si pomůcku zakoupí 
a následně mu ji zdravotní pojišťovna proplatí. Ve 
skutečnosti pojišťovna nemůže dodatečně uhradit 
výdaje za zdravotnický prostředek, který si klient 
pořídil na vlastní náklady.

Jak postupovat při výběru a žádosti 
o kompenzační pomůcku. Poraďte se 
s odborníky

Při výběru kompenzačních pomůcek je důležité 
zvážit, jestli je potřebujete na delší dobu, nebo je 
stačí jen na chvíli zapůjčit. O svých potřebách se 
vzhledem k vašemu zdravotnímu stavu poraďte se 
svým ošetřujícím lékařem. Rozhodně se doporu-
čuje konzultace s odborníkem specializovaným 
na prodej zdravotnických potřeb. Ten vám může 

poradit, která pomůcka je vhodná do bytu, která na 
venek nebo která se dobře převáží v autě. Odborníci 
z prodejen zdravotnických potřeb také umí dobře 
pomůcku zaměřit, aby vám seděla na míru. Takto 
si nejlépe vytvoříte představu o tom, jaké pomůcky 
jsou na trhu dostupné, zda jsou plně nebo částečně 
hrazené či vůbec, a které konkrétně splňují vaše 
individuální potřeby. Je také dobré se informovat, 
zda pomůcku může předepsat praktický lékař nebo 
pouze specialista (ortoped, neurolog, diabetolog, 
geriatr, rehabilitační lékař atd.). 

I v případě, že máte ochotného lékaře, který vám 
předepíše pomůcku tzv. od stolu, nenechávejte si 
psát poukaz na pomůcku, kterou jste si osobně 
nevyzkoušeli. Stává se, že rodině lékař předepíše 
pomůcku například pro babičku, a ta pak stojí doma 
v koutě, protože z nějakých důvodů nevyhovuje.

Na některé pomůcky může vystavit poukaz přímo 
praktický lékař nebo specialista, jiné ještě podléhají 
schválení revizním lékařem vaší pojišťovny. Pokud 
potřebujete pomůcku, jejíž poskytnutí schvaluje 
revizní lékař, pak je nutné, aby váš předepisující 
lékař vystavil žádanku, ve které dostatečně me-
dicínsky odůvodní předepsání takové pomůcky. 
Teprve po schválení pojišťovnou lze vystavit Poukaz 
na léčebnou a ortopedickou pomůcku. I o tom je 
dobré se předem informovat, proces schvalování 
bývá někdy zdlouhavý.

Jak překlenout období, během kterého 
se schvaluje poskytnutí pomůcky?

V době, kdy pomůcku potřebujeme obratem, nám 
výborně poslouží půjčovny kompenzačních pomů-
cek. Nejčastěji tomu tak bývá v případě potřeby 
polohovacího lůžka při rychlém propuštění blízkého 
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Prodejna zdravotnických 
potřeb U sv. Jakuba patří 
v Brně k nejznámějším

Když se řekne prodejna zdravotnických potřeb, 
tak si většina Brňáků vybaví prodejnu u kostela 
sv. Jakuba v centru města, většinou plnou lidí. 
Abychom se s provozem oblíbené prodejny tro-
chu seznámili, položili jsme pár otázek jejímu 
vedoucímu, jímž je pan Raphael Jacky Reutin.

Prodejna zdravotnických potřeb na Jakubském 
náměstí existuje už dlouhou dobu. Jaká je její 
historie?
Máte pravdu. Je to historicky vůbec první prodejna 
zdravotnických potřeb v Brně, takže většina pamět-
níků ví, že jsme tu opravdu už hodně dlouho. To 
je také důvod, proč máme stále i mimobrněnské 
zákazníky. Vyhovuje jim to a jsou tak už zvyklí, 
že přijedou na hlavní vlakové nebo autobusové 
nádraží, nastoupí na tramvaj a za pár minut jsou 
u nás v centru. Když proto řeknu, kde pracuji, ka-
ždý zpravidla ví, o čem mluvím. Prodejnu nejdříve 
v devadesátých letech provozovala sama Diecézní 
charita Brno. Ta později v roce 2004 založila svou 
vlastní dceřinou společnost SANSIMON, jejímž 
cílem je poskytovat práci lidem se zdravotním 
znevýhodněním. Charitní společnost SANSIMON 
tak provozuje prodejnu zdravotnických potřeb již 
přes 20 let. Dnes již má více středisek s různými 
dalšími činnostmi, které dávají nejrůznější práci 
lidem s handicapem. Patří k nim provozy v Rajhradě 
a Lednici, kde vaří a rozváží jídlo do firem v Brně 
a okolí i na Břeclavsku. Provozují také Chráněné 
dílny ve Znojmě, například šicí, svíčkařskou, koší-
kářskou dílnu či různé kompletační práce, jejichž 
některé výrobky, jako ručně vyráběné umělecké 
svíčky nebo zdravotní masážní nahřívací polštář-
ky je možné si rovněž zakoupit v naší brněnské 
prodejně zdravotnických potřeb. Dnes Sansimon 
zaměstnává již téměř tři stovky zaměstnanců vět-
šinou se zdravotním postižením. 

z nemocnice domů. Půjčují je jak soukromé firmy, tak 
sociální služby neziskových organizací. Většina půj-
čoven nabízí také dovoz a smontování větší pomůcky. 

Půjčovny běžně půjčují pomůcky za úplatu. K nej-
častěji požadovaným pomůckám patří již zmíněná 
polohovací postel, jejíž zapůjčení se pohybuje od 
900 až 1400 korun měsíčně, antidekubitní matrace 
v ceně od 450 až 700 korun, invalidní vozík za 450 
až 900 korun, WC křeslo v rozmezí 200 až 300 korun 
či oxygenátor (kyslíkový přístroj), jehož zapůjčení 
se pohybuje v závislosti na druhu v ceně od 1050 
až do 3000 korun měsíčně.

Vybrané půjčovny pomůcek na území 
Brna:

 Naděje, Arménská 4, tel.: 776 796 084
 Charita Brno, Žižkova 3, tel.: 731 437 855
 Hospic sv. Alžběty, Kamenná 36, tel.: 735 716 997
 Medeos, Běloruská 575, tel.: 773 445 899
 Symetrie, Zábrdovická 15/16a, tel.: 800 032 423
 Meyra, Cejl 107, tel.: 545 216 748
 Anpora, Poděbradova 143, tel.: 775 948 955
 Liga vozíčkářů, Bzenecká 23, tel.: 723 856 576

/red/
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Co všechno vaše prodejna nabízí?
Máme velmi široký sortiment, nabízíme přes 7 a půl 
tisíce různých produktů, takže si myslím, že si tady 
každý určitě něco vybere. Prodáváme zdravotní boty, 
široké spektrum pomůcek a potřeb, které lékař pře-
depíše, i ty, které je dnes již možno zakoupit bez 
lékařského předpisu nebo poukazu. Zásobujeme 
také studenty zdravotnických škol i lékařských fakult, 
dodáváme skalpely pro mediky, fonendoskopy, obva-
zové materiály, pomůcky na cvičení, prostě všechno, 
co je třeba. Školy oslovujeme začátkem roku, můžeme 
třeba nabídnout množstevní slevu. Jako zaměstnava-
tel převážně osob se zdravotním postižením máme 
zákonnou možnost poskytovat další zvýhodnění ná-
kupu od nás pomocí tzv. Náhradního plnění. To se 
týká našich zákazníků z oblasti firem a organizací, 
kteří sami zaměstnávají více než 25 osob a mají tak 
povinnost platit tzv. invalidní daň. Nákupem u nás, 
který mu zaregistrujeme ve státní evidenci takto zvý-
hodněných faktur, si naši firemní zákazníci mohou 
tento povinný odvod snížit nebo dokonce v případě 
větších odběrů mohou být od této povinnosti zcela 
osvobozeni. I když jsou to větší objednávky, není to 
náš primární cíl. Zaměřujeme se totiž na všechny 
koncové zákazníky, na širokou veřejnost. 

Nově spolupracujeme také se společností Meyra, 
která nabízí i invalidní křesla, vozíky, takže když 
se na nás někdo obrátí s žádostí o tuto pomůcku, 
můžeme tak zařídit i prodej těchto větších před-
mětů. Pokud by někdo potřeboval přijet autem pro 
nějakou objemnější pomůcku, tak se to dá u nás 
vždy domluvit. Máme zde jedno parkovací místo 
a můžeme po domluvě předem zákazníkovi zařídit 
zdarma vjezd i parkování přímo v historickém centru 
před naší prodejnou. 

Kdo u vás prodává zdravotnické potřeby? Pora-
díte zákazníkům?
Co se týká výdeje pomůcek na lékařský předpis, 
ať už jsou to ortézy, kompresní punčochy a řada 
dalších, pracují u nás farmaceutičtí asistenti, kteří 
dokáží zákazníkům poradit. Působí u nás dokonce 
i lékařka, která dříve vyučovala na Farmakologickém 
ústavu při Lékařské fakultě Masarykovy univerzity. 
Nevykonává zde samozřejmě přímou lékařskou 
činnost jako v ordinaci, ale zákazníkům ráda po-
radí a ukáže, jaké jsou další možnosti a podpůrné 
prostředky a doplňky, které mohou někdy i výrazně 
pomoci. Je to naše velká výhoda, že tu máme takto 
vysoce kvalifikovanou osobu, která dokáže velmi 
odborně poradit i v této oblasti přírodních přípravků 
získávaných z léčivých rostlin. Paní doktorka má 
totiž největší zkušenosti a znalosti právě v oblasti 
farmakologie, kterou odborně přednášela, takže 
když někdo přijde a chce se zeptat ohledně něja-
kých bylin či extraktů, umí velmi fundovaně poradit, 
co se zrovna na daný problém hodí. O přírodní al-
ternativy ke klasickým lékům je dnes velký zájem, 
a to naprosto oprávněně. Na rozdíl od některých 

léků, které v některých případech jen udržují nějaký 
stav, aby se nezhoršoval, bylinné přípravky mohou 
některé zdravotní problémy zcela vyřešit. 

Máte také e-shop. Co se nejvíce prodává?
Ano, e-shop je důležitá součást našich služeb. 
Máme zde pro e-shop i expediční místo. Bestsel-
lerem je naše široká nabídka tonometrů na měření 
tlaku. Doporučujeme především velmi přesné to-
nometry originálního japonského výrobce Omron, 
které nejčastěji ve svých ordinacích používají sami 
lékaři. Řekl bych, že je to takový Mercedes mezi 
tonometry, špičkový přístroj, který si lidi chválí, ob-
jednávky nám chodí většinou přímo na tuto značku. 

Ve vaší prodejně je pořád hodně zákazníků, je 
to tak?
Ano, myslím, že je o nás zájem. Máme tu proto často 
fronty, někdy i za dveře, třeba před Vánocemi, kdy 
lidé pořizují dárky nebo před dovolenými, kdy si 
zákazníci kupují například kompresní punčochy do 
letadla. Proto máme v prodejně už tři pokladny, které 
jsou tak často všechny vytížené. Bereme to zároveň 
jako kompliment, jako skutečnost, že svou práci dělá-
me dobře. Dokonce si troufám říci, že když se řekne 
prodejna zdravotnických potřeb, tak se spoustě lidí 
vybaví právě ta naše u kostela sv. Jakuba. 

Děkujeme za rozhovor

Půjčovna pomůcek 
v Hospici sv. Alžběty

Pokud si některé zdravotní či kompenzační 
pomůcky nechcete nebo nemůžete koupit, 
je možné vypůjčit si je za poplatek v některé 
z půjčoven kompenzačních pomůcek. V Brně 
je těchto půjčoven několik, některé z nich pro-
vozují neziskové organizace. My jsme navštívili 
půjčovnu pomůcek, která se nachází v Konventu 
sester Alžbětinek v Hospici sv. Alžběty. O jejích 
službách jsme si povídali s paní Irinou Bělino-
vou, která má půjčovnu pomůcek na starosti.

Jak se vlastně stalo, že v rámci hospice vznikla 
půjčovna pomůcek?
V začátcích provozu hospice se často stávalo, že 
když lidé už nepotřebovali pomůcky, třeba polo-
hovací postele, vozíky, chodítka a podobně, tak je 
hospici darovali. A tak přišel nápad založit půjčovnu 
pomůcek. Kromě jiného také proto, že v té době 
bylo v Brně ještě velmi málo možností si pomůcky 
zapůjčit na přechodnou dobu. Podařilo se shromáž-
dit dostatečné množství pomůcek od lidí, kteří je už 
použité darovali, něco hospic přikoupil, další získal 
od jiných donátorů a provoz půjčovny mohl začít.
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Jaké místo zaujímá vaše půjčovna v rámci hospice?
Půjčovna spadá pod oddělení terénní odlehčovací 
služby. Ta poskytuje sociální služby přímo v domác-
nostech klientů, takže jim může doporučit vhodnou 
pomůcku, odpovídající jejich potřebám. Máme tu 
také pobytovou odlehčovací službu. Její klienti zde 
třeba během svého pobytu používají nějakou pomůc-
ku, o které ani nevěděli, že existuje, a po návratu 
domů ji chtějí mít i ve svém domácím prostředí. 
Našimi zákazníky nejsou ale jen klienti hospice, 
půjčovna je určena i široké veřejnosti. V době, když 
ještě nebylo tolik půjčoven, přicházeli více zákazníci 
zvenčí, teď převažují spíše klienti hospice.

Pak zde máme mobilní domácí hospic, ten zajišťuje 
hospicovou péči v domácím prostředí. Disponuje 
vlastními pomůckami, které v případě potřeby při-
veze, od nás si zapůjčují jen polohovací lůžka. 

Jaké pomůcky půjčujete a jak půjčovna funguje?
Nabízíme k zapůjčení oxygenátory, berle, chodítka, 
polohovací postele, antidekubitní matrace (s moto-
rem i bez), mechanické vozíky, toaletní křesla, se-
dačky do vany a další. Jejich seznam i ceník máme 
na internetu. Máme rozmanité typy chodítek, vozíků, 
toaletních křesel, různě řešené a různých rozměrů. 
Záleží na tom, co zákazník v dané chvíli potřebuje, 
každá pomůcka vyhovuje nějakému období zdravot-
ního stavu dotyčného. Je nutné pomůcku vyzkoušet. 

Zapůjčené pomůcky a přístroje nerozvážíme, zákaz-
níci přijedou, vyberou si pomůcku, kterou potřebují, 
vyzkouší si ji a odvezou nebo odnesou. Při zapůjčení 
pomůcky se uzavírá smlouva o nájmu a skládá se 
kauce, která je při vrácení nepoškozené pomůcky 
vrácena. Nájemné za pomůcky se hradí měsíčně. 
Pro zapůjčení pomůcky není nutné jejich předepsání 
lékařem. Když nějakou pomůcku nemáme, nebo jsou 
žádané pomůcky rozpůjčované, tak zákazníkům dám 
seznam jiných půjčoven a poradím, kam se obrátit.

Co si lidé u vás nejčastěji půjčují?
Nejčastěji se půjčuje oxygenátor, přenosný kyslí-
kový přístroj, v domácí péči se používá jako pod-
půrný přístroj v případě dušnosti. Intenzivně jsme 
ho zapůjčovali třeba v době covidu, ale i nyní patří 
k nejčastěji zapůjčovaným položkám. Přístroj má tu 
výhodu, že je částečně či plně mobilní. V domácím 
prostředí jej není obtížné přemístit na jakékoliv 
místo. Kyslík se aplikuje na základě doporučení 
lékaře. Za půjčený oxygenátor se platí 1050 korun 
měsíčně, kauce činí dva tisíce korun, protože se 
jedná o dražší věc. 

Další pomůckou, kterou si lidé nejčastěji půjčují, 
jsou polohovací postele. Ty jsou velmi potřebné 
jak pro pacienta, tak pro pečujícího. Často bývá 
polohovací postel nutnou podmínkou pro výkon 
pečovatelské služby. Práce s klientem na polohovací 
posteli ulehčuje těžkou práci pečovatelkám, nemusí 
se tolik namáhat. Je samozřejmě vhodná i pro kli-
enta, má větší pocit bezpečí, může měnit polohy, 
protáhnout se a lépe spolupracovat s pečovatelkou 
třeba při obracení.

Řadu pomůcek proplácí pojišťovna, takže není 
problém si je pořídit. Z jakého důvodu si vlastně 
lidé pomůcky půjčují?
Tak jedním z důvodů je to, že si pomůcku mohou 
vyzkoušet, zda jim zrovna tento typ vyhovuje. Někdy 
mají lékaři problém vhodnou pomůcku předepsat, 
vyhledat, jaké má mít parametry a podobně. Ne-
mají o pomůckách tolik informací a na vyhledání té 
správné třeba ani nemají dostatek času. Lepší je, 
když pacient zajde do obchodu se zdravotnickými 
potřebami a informuje se, jaké jsou velikosti, co je 
nejvhodnější, tam to většinou vědí. U nás si pak 
pomůcku mohou půjčit, vyzkoušet, jak jim sedne. 
Lékaři mohou předepsat danou pomůcku, kterou 
pojišťovna hradí, třeba jen jednou do roka, tak je 
lepší nejprve si vybrat a vyzkoušet sám tu nejvhod-
nější, pokud je to možné.

Dalším důvodem je to, že pokud lékař pomůcku pře-
depíše a pacient na ni má nárok, celý schvalovací 
proces trvá poměrně dlouho. U nás si pacient může 
pomůcku půjčit na tu dobu, než se vyřídí zdlouhavá 
procedura. Pojišťovna proplácí peníze přímo pro-
dejci pomůcek a pokud si ji pacient zakoupí sám, 
pojišťovna mu vynaložené peníze neproplatí.

A jak se o vás lidé dozvědí?
Například od sociálních pracovníků nebo od pečova-
telské služby, která k nim dochází, někdy jsou informo-
váni přímo v nemocnici. Existuje také řada sociálních 
poraden, které dají klientům seznam půjčoven.

Děkujeme za rozhovor
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Socio Info Point

Poradnu SIP, o které v našem 
časopise často píšeme a která 
poskytuje rozsáhlé poradenství 
veřejnosti, čeká v jarních 
měsících velká změna. V červnu 
se totiž její pracovníci přestěhují 
do nových a moderních prostor 
na ulici Křenová 6. 
Jak klientům poradny SIP, tak 
i jejím pracovníkům se otevře 
nejen nové a komfortní prostředí, 
ale také možnosti pořádat různá 
setkání a nabízet nové služby pro 
zájemce o informace v sociálně-
zdravotní oblasti. 

Koutek s kompenzačními pomůckami
Jedna z novinek, kterou SIP chystá, je koutek se 
základními pomůckami, které mohou pomoci ne-
jen pečujícím, ale i samotným lidem s omezenou 
soběstačností. Zájemci zde najdou pomůcky, které 
jsou běžně dostupné. Řadu lidí by možná ani ne-
napadlo, jaké zdánlivé maličkosti mohou usnadnit 
sebeobsluhu nebo péči. Koutek s těmito pomůckami 
umožní lidem si je v poradně nejen prohlédnout, 
ale také vyzkoušet a lépe pochopit jejich funkčnost 
a přínos v každodenním životě. SIP tak nabídne 
klientům možnost, aby si různé pomůcky mohli na 
vlastní kůži vyzkoušet, osahat a inspirovat se. 

Návštěvníci poradny zde najdou například různá
madla, nástavce, drobné rehabilitační pomůcky, 
ergonomické pomůcky pro domácnost, speciální 
úchopy, polohovací postel, podsedáky apod. Část 

pomůcek bude zaměřena na péči o lidi trpící de-
mencí. Tyto pomůcky jsou hravé a pomohou hlavně 
pečujícím, kteří si lámou hlavu, jak navodit blízkému 
trpícímu demencí dobrou náladu nebo jak s ním 
smysluplně trávit čas. Nebo třeba také jak zabránit 
“katastrofě” v podobě rozepnuté pleny. 

Koutek s kompenzačními pomůckami bude k dispo-
zici všem návštěvníkům poradny. Pokud budou mít
dotazy ohledně konkrétních pomůcek nebo jejich 
financování, pracovníci poradny SIP rádi poradí 
a pomohou zorientovat se v této oblasti.

Nové trendy v péči
Poradna SIP se ve svém novém působišti bude vě-
novat také trendu, který představují tzv. asistivní 
technologie. Tento pojem často slýcháme, ale před-
stavit si konkrétní věc je pro mnohé z nás obtížné. 

Asistivní technologie je velmi široká paleta mo-
derních a chytrých řešení. Můžeme do ní zahr-
nout pomůcky jako je tlačítko tísňového volání,
různé senzory sledující pohyb a zdraví naše nebo 
našich blízkých, brýle pro virtuální realitu, ale i různé 
aplikace na telefonu či chytré hodiny. 

Průkopníkem, který jako první zmapoval dostupné 
asistivní technologie, je Jihomoravská agentura pro 
veřejné inovace – JINAG, s níž poradna SIP spolu-
pracuje. Jejich web DOMA JE DOMA je prvním roz-
cestníkem, kde se dozvíte informace o dostupných 
technologiích, které mohou zlepšit soběstačnost, 
bezpečí a péči o zdraví lidí se zdravotním znevý-
hodněním a seniorům. Některé technologie budou 
k nahlédnutí také v nové poradně SIP na Křenové. 

Slavnostní otevření nových prostor
A kdy to všechno začne? Slavnostní otevření nových 
a komfortních prostor poradny SIP je naplánováno 
na čtvrtek 12. června, kdy se jejich dveře otevřou 
veřejnosti. Slavnostního zahájení provozu se účastní 
zástupci města Brna. Přijďte se podívat i vy! 

Socio Info Point 
nově na adrese 
Křenová 6
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Vzdělávání

Mezigenerační univerzita vznikla v roce 2019 na 
Oddělení vzdělávání seniorů Mendelovy univerzity 
v Brně jako unikátní projekt, který dává seniorům 
a jejich vnoučatům příležitost trávit spolu více kva-
litního volného času a učit se nejen společně, ale 
i od sebe navzájem. Podnětem k založení projektu 
byly i proměny rodiny a demografická změna a také 
fakt, že ubývá přirozených situací, kdy mohou pra-
rodiče s vnoučaty pobýt spolu. Zakladatelkami a re-
alizátorkami Mezigenerační univerzity jsou Lenka 
Kamanová a Kateřina Pevná. Ojedinělý projekt 
Mezigeneračních programů od počátku pravidelně 
podporuje i město Brno.

“ Na Mezigenerační univerzitě chceme dát babičkám, 
dědečkům a jejich vnoučatům prostor k tomu, aby 
spolu nevšedním způsobem strávili více času, získali 
přitom nové znalosti a dovednosti a zároveň spolu 
sdíleli i ty stávající“ upřesňuje cíle projektu Kateřina 
Pevná.

Lenka Kamanová dodává: „Jsem ráda, že spolu 
mohou prarodiče a vnoučata zažívat velmi pozitivní 
momenty. Například, když si vnučka uvědomí, co 
všechno její babička ví o zahradě nebo jak složité 
zaměstnání vykonávala. A naopak, prarodiče bývají 
překvapeni, kolik toho jejich vnoučata zvládají ve 
škole a kolik různorodých koníčků mají. To pouto mezi 
generacemi je v tu chvíli až hmatatelné. A to je něco, 
co nám s kolegyní dává v mezigeneračním vzdělá-
vání smysl – možnost pomoci nabourat vzájemné 
předsudky či stereotypní představy, budovat respekt 
a toleranci a podporovat sbližování generací.“

Pro zájemce jsou připraveny dva mezigenerační 
programy, kterých se mohou účastnit prarodiče se 
svými vnoučaty ve věku 8–13 let. Každý program je 
rozdělen na šest setkání v průběhu roku, která probí-
hají na různých místech Mendelovy univerzity v Brně 
a jsou zaměřena na rostlinnou a živočišnou říši.

„Setkání probíhají vždy jednou za měsíc v sobotu 
dopoledne. Uvědomujeme si, kolik aktivit v průběhu 
týdne dnešní děti mají a chceme, aby čas strávený 
s babičkou nebo dědečkem byl čas, kdy se soustře-
dí jeden na druhého a nemyslí na školní povinnosti 
nebo jiné kroužky a v tom se soboty skvěle osvěd-
čily“ vysvětluje načasování aktivit Kateřina Pev-
ná. Účastníci během setkání společně poznávají 
tajemství léčivých rostlin, pracují s mikroskopy, 
ve Školním zemědělském podniku poznávají chov 
dobytka i skladování mléka, navštěvují potravinové 
poloprovozy, kde se učí vyrábět jogurt nebo zmrzli-
nu. „Velmi oblíbené jsou také lekce, kdy se společně 
vypravíme do lesů Mendelovy univerzity v Brně, arbo-
reta v Brně či Křtinách nebo do Tematických zahrad 
v Lednici“ doplňuje výčet aktivit Lenka Kamanová. 

Společný čas jako 
jedinečná hodnota, 
o kterou je třeba 
aktivně pečovat

Od 5. května 2025 bude mož-
né se přihlásit na další ročník 
Mezigeneračních programů zde: 
https://icv.mendelu.cz/
seniorske-vzdelavani/
mezigeneracni-univerzita/
mezigeneracni-programy/.

Dnešní doba nám často předkládá obraz 
rodiny, která je v krizi. Mladí a starší čle-
nové spolu nekomunikují, nerozumí si, 
jsou si vzdáleni. Je tomu skutečně tak? 
A jaké aktivity mohou napomoci budovat 
a prohlubovat vztahy mezi jednotlivými 
generacemi v rodině? 
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Vzdělávání

Učte se, poznávejte a inspirujte 
se na Univerzitě třetího věku 
Masarykovy univerzity 

Chcete zůstat aktivní, objevovat nové obzory 
a setkávat se s inspirativními lidmi? Masarykova 
univerzita Vám nabízí jedinečnou příležitost zapo-
jit se do programu Univerzity třetího věku (U3V).

Můžete si vybrat z pestré nabídky kurzů, které 
rozvíjejí nejen mysl, ale i tělo. Čekají na Vás před-
nášky od špičkových odborníků – lékařů, vědců, 
právníků i dalších specialistů. Kromě samotného 
vzdělávání získáte přístup k univerzitním bene-
fitům, navštívíte moderní budovy Masarykovy 
univerzity a stanete se součástí akademické ko-
munity. A hlavně, navážete nová přátelství s lidmi, 
kteří sdílí vaše nadšení pro poznání!

Přihlášky ke studiu na akademický rok 2025/
2026 budeme přijímat od 5. května do 27. června 
2025, a to elektronicky nebo osobně v kanceláři 
U3V MU na Komenského náměstí. Výběr témat 
bude široký, čekají Vás kurzy zaměřené na pa-
mátkovou péči, dějiny umění, zdraví nebo vesmír.

V průběhu roku také připravujeme krátkodobé 
kurzy s nejrůznější tematikou, například filmový 
kurz, kyberbezpečnost, historie a literatura 
nebo kreativní dílny. Účastnit se můžete také 
pohybových či jazykových kurzů. Tím to ale 
nekončí, pořádáme exkurze, koncerty, výjezdy 
do Telče i mimořádné přednášky.

V letošním roce navíc U3V MU oslavuje 35 let 
od svého vzniku a při této příležitosti organizu-
jeme množství jedinečných a netradičních akti-
vit. Doporučujeme Vám proto sledovat webové 
stránky www.u3v.muni.cz, kde najdete všechny 
aktuální informace.

Připojte se k nám a zažijte 
radost z učení v každém věku, 
těšíme se na Vás!

Markéta Jelínková a kolektiv U3V MU

Prázdninová mezigenerační univerzita
Prarodiče se svými vnoučaty mohou trávit společně 
čas a vzdělávat se také na Prázdninové mezigene-
rační univerzitě. Vyráží ven poznávat zákonitosti lesa 
a život v něm, zkouší si v univerzitních poloprovo-
zech vyrobit čerstvý sýr nebo poznávat funkci srdce 
a věnovat se mineralogii. To i díky partnerství, které 
se v rámci mezigeneračních aktivit daří navazovat.

 „V loňském roce se podařilo uspořádat prázdninovou 
mezigenerační univerzitu s Vida! science centrem 
a letos se část programu připravuje ve znovuotevřené 
Arnoldově vile“ upřesňuje náplň programu Lenka 
Kamanová. Letošní ročník se uskuteční v termínu od 
11. do 14. srpna. Přihlašovat se prarodiče s vnou-
čaty budou moci od 10. března 2025. Aktivit se 
nemusí účastnit pouze prarodiče a vnoučata z Brna 
a blízkého okolí, ale i z jiných koutů republiky. 

„Opakovaně se nám stává, že k nám přijíždí účastníci 
opravdu zdaleka, ubytují se na kolejích Mendelovy 
univerzity v Brně, dopoledne tráví čas s námi a odpo-
ledne si zajdou třeba do Zoologické zahrady, parní-
kem zajedou na Hrad Veveří, zkrátka stráví společně 
celé čtyři dny plné zážitků, na které rádi vzpomínají“, 
dodává Kateřina Pevná.

Kateřina Pevná
Institut celoživotního vzdělávání 

Mendelovy univerzity

Vice informací o Prázdninové 
mezigenerační univerzitě 
naleznete zde: 
https://icv.mendelu.cz/
seniorske-vzdelavani/
mezigeneracni-
univerzita/prazdninova-
mezigeneracni-univerzita/

Mendelova univerzita nabízí širokou 
škálu vzdělávacích aktivit pro seniory 
v rámci Univerzity třetího věku. Přihla-
šování začne 5. 5. 2025. Informace na-
leznete na konci dubna zde: 
https://icv.mendelu.cz/seniorske-
vzdelavani/u3v/nabidka-
vzdelavani/



12     12     SENIOR ŽURNÁL – jaro 2025SENIOR ŽURNÁL – jaro 2025

Sendvičová generace

O
bdobí, kdy pečujeme o naše stárnoucí rodiče, 
je plné změn a často situací, na které nejsme 

a vlastně ani nemůžeme být připraveni. Často si 
musíme určit priority a přenastavit si skoro celý 
život. Bývá to výzva pro celou rodinu.

Péče o naše blízké je také o vztazích. O tom, jak spo-
lu umíme anebo neumíme mluvit. Jestli si zvládneme 
navzájem říct, co potřebujeme a co nás trápí. Zda 
všichni v rodině, stárnoucí rodiče nevyjímaje, doká-
žeme dělat kompromisy a umíme si vyjít vstříc. Je 
důležité, jaké máme vztahy, jak jsme fungovali před-
tím a jak spolu dokážeme fungovat i do budoucna.

Protože když pečujeme o své blízké, znamená to 
často, že jsme s nimi ve větším kontaktu a řešíme 
s nimi mnohem víc věcí, které nemusí být vždy pří-
jemné. Všechny tyto situace, rozhovory a rozhodnu-
tí, které v průběhu péče děláme, mohou vyvolávat 
řadu emocí, a to jak u nás, tak u našich blízkých. 
Pro někoho může být překvapující zjištění, že si 
s vlastními rodiči až tak moc nerozumí. Vždyť na 
návštěvách u kávy anebo oběda vše probíhalo vět-
šinou hladce. Jenže najednou, když se s maminkou 
vidíme každý den a snažíme se ji přesvědčit, aby 
šla k lékaři, řešíme s ní milion drobností a provoz-
ních záležitostí, nám komunikace vázne. Říkáme si, 
proč je tak tvrdohlavá? A pohár naší trpělivosti se 
se může rychle naplňovat.

Napjaté vztahy může vyvolávat i změna rolí, když 
se z opečovávaného dítěte stává pečující dospělý. 
Stárnoucí rodiče se učí přijímat péči a dospělé děti 
zase v mnoha ohledech přebírají zodpovědnost. Stá-
vá se, že když děti dospějí, vidí je jejich rodiče stále 
jako malé děti. Poskytují jim rady, které jsou někdy 
nevyžádané, a snaží se jim všemožně pomáhat. Ně-
kdy ale bývá problém, že stárnoucí rodiče neberou 
své děti vážně, nevidí je jako kompetentní dospě-
lé a nechtějí si od nich nechat poradit a pomoct. 
Mohou se také bát, že tuto pomoc nebudou moci 
vrátit, a proto ji raději vůbec nepřijmou. Otázkou 
také je, jak moc se mají dospělé děti zapojovat do 
rozhodování, které se týká jejich rodičů. Je potřeba 
si uvědomit, že je velmi tenká hranice mezi žádanou 
péčí a přehnaným opečováváním, které může vést, 
i když často neúmyslně, až ke špatnému zacházení.

A jak s našimi blízkými mluvit o tom, co dělat, když 
se jejich zdravotní stav zhorší? Jak otevřít otázku 
využití sociálních a zdravotních služeb? Je totiž 
přínosné, když se s našimi blízkými i širší rodinou 
pobavíme o možnostech, jak do budoucna postu-
povat. Ideálně ještě v době, než budou potřebovat 
větší pomoc. Víme, že otvírat tohle téma může být 
pro mnohé nepříjemné, přece jenom se týká nemocí, 
bolesti, případně umírání. Ale je to něco, co jednou 
zřejmě přijde a zavírat před tím oči a tvářit se, že je 
to něco, co se nás netýká, nám nepomůže.

Sendvičová generace 
a rodinné vztahy
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Sendvičová generace

Vztahy v rodině také ovlivňují to, jak péče probíhá, 
kdo se na ní podílí, i to, jak se jednotliví členové 
rodiny v této situaci cítí. Pokud jsou vztahy dobré 
a v rodině funguje vzájemná solidarita, tak se mno-
hem lépe daří rozdělovat povinnosti a sdílet starosti. 
Členové rodiny mohou pomáhat nejen s praktickými 
úkoly, ale také nabízet psychickou podporu svým 
příbuzným. Zkrátka na to člověk není sám. Má se 
o koho opřít a komu se svěřit. Pokud funguje roz-
dělení péče mezi ostatní, ať už manžela, děti nebo 
třeba sourozence, přináší to sendvičové generaci 
úlevu a povzbuzení. Je velký rozdíl, když na péči 
zůstane člověk sám, bez podpory svých blízkých, 
nebo když si péči o stárnoucí rodiče rozdělí mezi 
další příbuzné. V tom prvním případě to často končí 
vyčerpáním, frustrací a často i zdravotními či psy-
chickými problémy.

Abychom se při péči o druhé cítili co nejpříjemně-
ji a vše fungovalo co nejlépe, je potřeba, aby se 
snažili všichni zúčastnění. Nejen pečující, ale také 
samotní opečovávaní. Když si vzájemně nevyjdeme 
vstříc a každý bude upřednostňovat jen sebe, tak to 
nemůže fungovat. Můžete donekonečna vysvětlovat 
své postoje, přání a potřeby, ale pokud je nevyslyší 
i druhá strana (ať už váš partner, děti, babička či 
tatínek), tak se nepohnete dál. Naopak je důležité 
spolupracovat, naslouchat si, být otevření jiným ná-
zorům a hledat společné možnosti, jak situaci řešit.

Vztahy v rodině umí být jak komplikované, tak plné 
lásky a podpory. Zkusme se na chvíli zastavit. Být 
„tady a teď“ nejen s našimi blízkými, ale také sami 
se sebou. Co prožíváme? Co cítíme? Někdy nám 
může chybět obyčejné „prostě být spolu“ a neřešit 
praktické věci. Společně se zasmát, zažít něco 
pěkného a mít nač vzpomínat. Najděme ve všem 
tom shonu chvilku, která bude vyhrazena povídání 
a naslouchání. Nebojme se také doteků. I obyčejné 
pohlazení může zlepšit našemu blízkému celý den. 
Všímejme si pěkných maličkostí, která se nám mo-
hou v záplavě povinností lehce ztratit.

Buďme k sobě laskaví. Nenakládejme si na sebe 
nadměrné množství věcí. Mysleme i na sebe a svůj 
život. Neztraťme se v péči o druhé. Poslouchejme, 
jak se cítíme, co nám dělá radost a co nás naopak 
tíží. Vyžaduje-li to situace, vyhledejme odbornou 
pomoc.

Lenka Špaková
odborná pracovnice v rámci problematiky 

sendvičové generace

Máte děti a zároveň vaši rodiče, tchyně anebo tchán stárnou 
a potřebují čím dál větší pomoc? Pak se z vás stává sendvičová 
generace. Příslušníci sendvičové generace jsou vystaveni vysoké 
zátěži. Péči o děti musí skloubit s péčí o seniory. Do toho všeho 
potřebují stihnout své vlastní zaměstnání a také partnerský život.
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Naučte se ovládat moderní technologie
Mezi nejoblíbenější kurzy patří Dotykové telefony 
a tablety – základní ovládání. Tato moderní zaří-
zení se naučíte správně nastavit, zabezpečit a také 
používat různé aplikace, jako například jízdní řády, 
překladač, záchranka, apod. Další je Počítačový 

kurz pro začátečníky, v němž se naučíte základy 
práce s počítačem, orientaci na internetu, vyhledá-
vání informací, založení e-mailové schránky a práci 
s elektronickou poštou. Pokud chcete získat další 
dovednosti, můžete využít moduly pro pokročilé, 
kde se dozvíte, jak si udělat v počítači pořádek, 
jak nepřijít o svá data, jak bezpečně nakupovat na 
internetu nebo jak upravovat fotografie na počíta-
či. Každý z těchto kurzů je navržen tak, aby vám 
poskytl praktické dovednosti potřebné v dnešním 
digitálním světě.

Nesmíme zapomenout ani na kurz Umělá inteli-

gence, který vám umožní objevit svět moderních 
technologií a jejich využití v každodenním životě. 
Pro ty, kteří chtějí zažít něco nevšedního, nabízíme 
zážitkový kurz Virtuální realita. Umožní vám vy-
zkoušet si různé pohybové, odpočinkové a relaxační 
programy ve virtuální realitě.

Zapomenete i vlastní jméno? 
Přijďte si procvičit paměť!

Také se vám stává, že zapomenete, proč jste vlastně 
přišli do kuchyně? Nebo snad hledáte klíče, které 
máte v ruce, nebo brýle, které máte na čele? Pak je 
tento skupinový seminář přímo pro vás. Je vhodný 
pro každého nad 55 let, kdo rád poznává nové věci, 
rád potkává nové lidi a chce udělat něco pro své 
zdraví. Paměťové techniky, zábavné úkoly a kvízy 
nabízí na naše pobočky v Bohunicích, Bystrci nebo 
Kohoutovicích. 

Od virtuální reality 
po ruční práce: nabídka 
kurzů pro seniory v KJM

Knihovna Jiřího Mahena v Brně 
se dlouhodobě věnuje podpoře 
vzdělávání a společenského 
vyžití seniorů. Věříme, že aktivní 
a smysluplný život může být 
podpořen nejen čtením, ale 
také moderními technologiemi 
a kreativními činnostmi. Proto 
pro vás připravujeme pestrou 
paletu kurzů a služeb, které vám 
pomohou rozšířit obzory a udržet 
krok s dobou.
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Knihovna Jiřího Mahena

Ruční práce (nejen) pro seniory
Naše knihovna nabízí také Mezigenerační dílny, 

které jsou ideální pro seniory a rodiče s dětmi. 
Od února pro vás připravujeme Pletení krok za 
krokem. V dubnu se naučíte falešnou holandskou 
výšivku z bavlnky. V květnu máme na programu 
například výrobu květin z krepového papíru ke Dni 
matek, pletení šály s dutinkovým okrajem a tvoření 
obrázků z kamínků. V červnu pak nabízíme háčko-
vaný náhrdelník z bavlny a korálků, zpracování vlny 
do příze a výrobu náhrdelníků z knoflíků. 

KNIŽNÍ TIP 

O lidech a psech

Sbírka osmi povídek od renomovaných autorů, mezi 

nimi například Kateřina Tučková nebo Marek Epstein, 

nabízí odpočinkové čtení pro každého. Zvláště pro 

ty, kteří si už ani neumí představit život bez svého 

čtyřnohého přítele. Společným tématem je vztah 

člověka a psa. „Jak lidé u psů, tak také psi u lidí 

hledají to, co jim někdy nemůže poskytnout jejich 

vlastní druh – společnost, útěchu v samotě, ochranu 

či přátelství, porozumění beze slov. Někteří lidé tvrdí, 

že s tím svým si rozumějí víc než s vlastními příbuz-

nými. A když umře pes, je to, jako když odejde člen 

rodiny“. Vydalo nakladatelství Listen, 2024.

Zaujala vás nabídka? 
Navštivte naše webové stránky, kde se dozvíte po-
drobnosti, nebo pište na  e-mail: incentrum@kjm.cz
případně volejte na tel.: 773 754 656

Mgr. Petr Pospíšil, 
tiskový mluvčí KJM

  542 532 102

 605 298 276

 public@kjm.cz

  Knihovna Jiřího Mahena v Brně, 

příspěvková organizace

Kobližná 70/4, 601 50, Brno 
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Můžete nám přiblížit jak vlastně vypadá Váš běžný 
den? 
Každý den máme nějakou terapii (ergoterapii, lo-
goterapii, rehabilitace atd.), většinou dopoledne, 
po obědě Beátka spí tak dvě, tři hodiny, pak si hra-
jeme, snažíme se vymýšlet kreativní činnosti jako 
třeba malování rukama, práci s třpytkami, přebíráme 
kostky. Beátka je mentálně na úrovni tak ročního 
dítěte, takže si hraje jako batole. Taky má moc ráda 
písničky. Tím, že spí přes den, večer chodí spát až 
tak kolem půlnoci. Ráno vstáváme tak okolo sedmé 
i s osmiletým bráchou, který se chystá do školy. 

Tohle všechno obsáhnout musí být náročné. 
Vlastně musíte být stále k dispozici. Jakou péči 
Beátka potřebuje v noci? Tipla bych si, že se 
moc nevyspíte. 
Naštěstí docela ano. Jen Beátčino tělo neumí 
a nesmí hladovět. Hrozila by metabolická acidóza 
(závažná zdravotní komplikace). Přes den přijímá 
potravu téměř výlučně sondou přímo do žaludku 
(tzv. PEG – perkutánní endoskopická gastrostomie, 
miniinvazivní metoda pro zajištění dlouhodobého 
přístupu do trávicího traktu za účelem aplikace vý-
živy) a stejně tak jí výživa kape speciální enterální 
pumpou i v noci. Jen když se moc vrtí a zalehne si 
hadičku, která od ní vede, pumpa začne pískat, že 
je ucpaná a musí se to vyřešit. 

Jak to s Beátkou zvládáte? Tím, že se obtížně 
pohybuje, asi to není lehké.
Poměrně obtížná je manipulace, protože už je Be-
átka těžká. Pak se musí kontrolovat a převazovat 
PEG, musím ji oblékat, svlékat, dávat v přesných 
a pravidelných intervalech léky. Prostě je to péče 
jako o opravdu malé dítě. 

Z toho co říkáte, vyplývá, že jste se musela naučit 
mnoho zdravotnických úkonů.  
Komplikovanější byla péče o parenterální výživu*, 
kdy měla Beátka udělaný přístup katetrem do velké 
žíly. To jsou pak nutné každodenní převazy a sterilní 
krytí. A když se to naučíte vy, tak nemusíte spoléhat 
na pomoc někoho dalšího v případě, že se někde 
něco odlepí a podobně. Existují sice antibakteriální 
náplasti, které se mohou nechat více dní, ale na ty 

*  Podávání výživy a speciálních roztoků infuzemi do žil 
k zajištění dostatku živin, které by nesnesl trávicí trakt.

Šestiletá Beátka má vzácnou 
genetickou metabolickou 
poruchu, v jejímž důsledku 
se jí v těle hromadí amoniak 
poškozující nervovou soustavu 
a vnitřní orgány. Je to jediná 
z těchto typů poruch, na 
kterou se nedělá screening 
hned po narození. Diagnóza 
přišla v 5 měsících, ale tato 
nemoc je téměř neléčitelná 
a stav pacientů se nedá 
zvrátit. Beátka žije s mentální 
retardací, pohybuje se jen 
obtížně a na větší vzdálenosti 
využívá kočárek. Povídali jsme 
si s její maminkou, Zuzanou. 
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měla Beátka alergickou reakci. Tento typ výživy měla 
na kapačce 21 hodin denně, takže jsme nemohli ani 
ven a museli jsme na to dávat pozor. Během těch tří 
zbývajících hodin za den jsme pak šli na procházku 
a mohli jsme taky vyřešit koupání. No a abyste tak 
mohli fungovat, musíte se stát v podstatě zdravotní 
sestrou. K tomu je to náročné na psychiku a přesný 
režim, který nemůžete porušit.

Na Sociální nadační fond jste se obrátili s žá-
dostí o úhradu terénní odlehčovací služby. Jak 
vám pomáhají? Umím si představit, že pokud 
se staráte 24 hodin denně, je každá chvíle, kdy 
si s klidným srdcem můžete oddechnout, velmi 
důležitá.
Ano a děkujeme za podporu, už jsme začali těchto 
služeb využívat. Jednou týdně na 4 hodiny mě 
zastoupí zdravotní sestřička. Chvíli jsme se sžívali 
všichni dohromady. Učila se, jak o Beátku pečovat. 
Naštěstí to klaplo hezky. Někdy, tím, že Beátka 
nemluví a nedokáže si tedy říct, co potřebuje, 
drhne komunikace. Já jí rozumím intuitivně, ale 
pro cizího člověka, nebo dokonce někdy i pro 
mého muže, je složitější porozumět. Jinak si ale 
v této době můžu vyřídit nezbytné věci nebo třeba 
vlastní doktory a vím, že je o ni dobře postaráno. 
To je velká úleva.

Kolik času za den máte pro sebe, pokud se vám 
vůbec podaří občas nějaký získat? 
Každý druhý den chodím běhat, abych si vyvětrala 
hlavu a přišla na jiné myšlenky. Mám štěstí, že mě 
může zastoupit manžel. Aktuálně Beátka nechodí 
ani do speciální školky, takže jsem s ní většinu 
svého času. Pokud mi nějaký zbyde, snažím se ho 
věnovat synovi.

Je možné odpočinout si na delší dobu, odjet 
třeba na víkend? 
To bohužel ne. To nejde. Ani odlehčovací služby 
které vznikají například v Domě pro Julii nejsou 
pro nás zatím využitelné. Beátka si těžko zvyká na 
nové prostředí a taky by trvalo, než bychom sladili 
péči s dalšími ošetřovateli. Možná, až bude starší. 
Zatím si to neumím představit. Beátce je sice šest, 
nicméně mentálně tak jeden, a roční dítě byste taky 
nikde nenechali. 

Beátka absolvovala už druhou transplantaci jater-
ního štěpu, ale ten bohužel selhává. Další operaci 
už nelze provést, proto je aktuálně v paliativní 
péči. Co přesně to znamená? 
Jedná se o péči, která není poskytovaná jen v termi-
nálním stádiu nemocí, ale může trvat klidně 10 let. 
Je předpoklad, že se Beátka nedožije dospělosti, 
takže tento typ péče je multioborový a pomáhá nám 
celou péči zjednodušit a umožnit tak co nejpohodl-
nější život v situaci, jaká aktuálně je. Například nám 
nedávno tým v nemocnici pomohl zajistit kyslíkový 
přístroj, když měla Beátka po nemoci nízkou satu-
raci. Nemusela tak do nemocnice, ale mohli jsme 
to zvládnout doma.

Jakým způsobem se člověk o převedení péče 
na paliativní dozví a jak, jestli vůbec, se s tím 
dokáže vyrovnat?
My se v nemocničním světě pohybujeme tak dlouho, 
že jsme to čekali a nakonec jsme si paliativní péči 
i sami vyžádali. To pro nás žádný šok nebyl. Když 
jsme se Beátčinu diagnózu poprvé dozvěděli, lékaři 
v Praze, kde je specializovaná klinika na metabolické 
poruchy, byli velmi laskaví a pomohli nám se zorien-
tovat. Při nemocnici fungovalo Centrum provázení, 
kde nám pomohli najít další pomoc a nasměrovali 
nás na další organizace. My si zpočátku mysleli, že 
bude Beátka držet speciální dietu a všechno bude 
dobré, takže to, že to tak úplně nebude, jsme se 
dozvídali postupně. Bylo to tak nějak milosrdnější. 

Funguje také nějaká podpůrná síť rodin s po-
dobným osudem? Že byste sdíleli svoje příběhy, 
těžkosti a pomáhali si vzájemně? 
Oficiální ne, nebo o ní nevím, ale spíš se vídáme 
s maminkami, se kterými se setkáváme v nemoc-
nici a máme děti s podobnými metabolickými po-
ruchami. Pak se občas sejdeme nebo si radíme se 
zdravotními pomůckami. Nebo jsou na Facebooku 
skupiny třeba s bazary zdravotních pomůcek, pro-
tože pořizovat všechno nové je finančně náročné.

Jak náročná je situace pro bráchu Beátky, Huga? 
Pozornost se celkem pochopitelně soustředí ses-
třičku. Jak to nese? Dá se s ním o tom už mluvit?
Už mu bude devět, takže tomu všemu víc rozumí, ale 
určitě to pro něj není lehké. Když jsem byla s Beátkou 

 Každý hrajeme s kartami, 
které nám byly rozdány. 
Smíření přijde postupně.
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poprvé půl roku v nemocnici, bylo mu dva a půl roku. 
K tomu byl covid, takže jsme se mohli vidět jen pro-
střednictvím videohovoru. Hodně ho hlídal tatínek 
nebo babička s dědou. Když pak byl starší, snažil se 
na sebe pochopitelně strhnout pozornost. Někdy mi 
to dávalo zabrat, ale chápala jsem ho. Také musel být 
ve školce už od tří let a býval tam od rána až do pěti. 
Nijak jinak to nešlo. Takže ano, sourozenci dětí s po-
stižením to rozhodně nemají jednoduché. Ani Hugo.

Působíte velmi vyrovnaně a pozitivně, ale před-
pokládám, že každý může mít chvíle, kdy to na 
něj celé padá a přicházejí splíny. Využíváte někdy 
odbornou psychologickou pomoc nebo všechen 
ten nápor zvládáte sami? 
Zatím to nějak zvládáme. Rádi chodíme do přírody, 
Huga baví pozorovat hmyz a dělat spoustu klučičích 
věcí, takže se odreagujeme. Párkrát jsme něco 
využili, hlavně abychom věděli, jak s tím vším pra-
covat v sourozenecké rovině. Určitě se to hodilo. 
Pro případ potřeby máme pár kontaktů a víme, kam 
bychom se mohli obrátit.

Pomáhá vám, že jste vystudovaná veterinární 
technička a rozumíte lékařské terminologii lépe 
než běžný člověk? Někdy jen vyluštit lékařskou 
zprávu dá zabrat.
Asi ano, lépe rozumím tomu, co je v lékařských 
zprávách napsáno. Ze začátku jsem ale o Beátčině 
poruše nevěděla vůbec nic. Musela jsem si všech-
ny informace najít, abych porozuměla tomu, co se 
v jejím těle děje. Při následném studiu odborných 
článků jsem se zřejmě dokázala lépe orientovat. 

Musí to všechno být náročné. Já si to vůbec nedo-
kážu představit. Kde nacházíte energii a radost? 
Kde se dobíjíte?
Miluju čas se synem nebo výše zmíněný běh a ráda 
si přečtu knihu. Taky mám radost, když si spolu 
děti hrají. Hugo dělá na Beátku různé opičky a ona 
se směje. Děti mají rády kolotoče, ale to jdeme 
maximálně jednou za rok. Je to finančně náročné. 
Snažíme se mít radost z drobností a jsme vděční za 
každý společný den.

Je něco, co byste si pro sebe teď přála? 
Aby byla Beátka zdravá. A mimo to více společného 
času s manželem. To nám teď hodně schází. 

Dokážu si představit, že když do rodiny přibude 
člen s takovým typem postižení, musí péče o něj 
převrátit dosavadní režim vzhůru nohama. Člověk 
se najednou musí přizpůsobit úplně nové situaci 
a čelí nejistotě, jak to všechno bude dál.
Přesně tak. To už pak nežijete vlastní život. Žijete 
pro to dítě a jenom sbíráte střípky vlastního. Člověk 
musí být opravdu rád za každodenní maličkosti. 
Nemocné dítě vás naučí vážit si života úplně jinak. 
Problémy jsou pro nás opravdu něco jiného než pro 
většinu ostatních. K radosti nám pak stačí málo. 

Je potřeba si udržet zdravý rozum. Musíte se s tím 
naučit žít, protože vám nic jiného stejně nezbyde. 
Musíte bojovat. Jaké karty jste dostali, s takovými 
hrajete. Musíte se snažit být šťastní.

Co byste vzkázala rodičům, kteří jsou postave-
ni do podobné situace a třeba se poprvé dozví 
podobnou diagnózu? 
Asi že porozumění a smíření přijde krok za krokem. 
Ať to neuspěchají a dají si na to čas. 

Čas je v tomto případě asi léčivý. Smím se zeptat, 
jestli jste vy s Beátčinou situací smíření? Jak už 
jsem říkala, působíte velmi silně a vyrovnaně.
Ano, snad ano. Budeme bojovat dokud to půjde, ale 
až nastane čas, necháme Beátku jít. Asi se na to 
nedá připravit. Myslím na ten okamžik, to asi nikdy 
nejde, ale jsme smíření.

To vyžaduje obrovskou sílu. Ale asi je to v tako-
vou chvíli to nejlepší, co můžete udělat. Věřím, 
že ten okamžik poznáte. Je systém nachystaný 
na to, aby mohla Beátka odejít doma? 
Myslím si, že zatím není. To by se muselo jednat 
o něco náhlého. Ale spíš bude potřebovat kapačky 
a infuze a to by musel někdo přicházet třeba 2x za 
den, aby bylo možné takovou péči zajistit. Spíš to 
bude v nemocničním prostředí, odkud nás ale mo-
hou přesunout třeba do hospicu. Důležité pro nás 
je, aby Beátka netrpěla a mohli bychom být všichni 
spolu. Teď se těšíme z každé maličkosti a žijeme 
den za dnem. 

Děkuji moc za upřímný a otevřený rozhovor. Za 
celý náš tým vám přeji mnoho šťastných okamžiků 
každý den. 

S maminkou Beátky, Zuzanou, si povídala 
Tereza Fojtová
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V rámci projektu Brno pomáhá 
pečovat doma probíhají 

svépomocné terapeutické 
skupiny pod vedením zkušeného 

terapeuta a psychiatra Ivana Pešky, 
emeritního primáře psychiatrické 
kliniky Fakultní nemocnice Brno. 

Účastníky svépomocných skupin jsou lidé, kteří 
pečují o své blízké se zdravotním postižením 

nebo o seniory. Aktivity svépomocné skupiny jsou 
časově ohraničeny na šest měsíců, během nichž se 
pečující setkávají jednou měsíčně, na dvě hodiny 
v odpoledním čase. Skupina má maximálně 12 členů 
a složení skupiny se v jejím průběhu nemění. Během 
kalendářního roku probíhají dva tzv. běhy. První 
běh startuje v začátku roku a druhý vždy koncem 
letních prázdnin. Nyní se mohou hlásit zájemci 
o účast na skupině pro peču-
jící se začátkem na přelomu 
srpna/září 2025. K přihlášení 
využijte poradnu Socio Info 
Point, e-mail sip@brno.cz, 
telefon 800 140 800 nebo 
goole formulář na stránkách 
socialnipece.brno.cz.

Svépomocná 
skupina pro 

pečující

První setkání skupiny je věnováno představení pro-
jektu Brno pomáhá pečovat doma, chodu skupiny 
a vzájemnému seznámení jednotlivých členů a je-
jich životních příběhů. Většina časového prostoru 
jednotlivých setkání je vyhrazena pro vzájemné 
sdílení členů skupiny mezi sebou, jejich zážitků, 
pocitů, potíží, zkušeností. Terapeut účastníkům sku-
piny klade doplňující otázky, dává podněty k mož-
nému zamyšlení, jak některou těžkost, zkušenost 
zvládnout jinak, jak vidět svoji situaci z jiného úhlu 
pohledu apod. Terapeut si na skupinová setkání 
připravuje i různá užitečná témata, která by mohla 
pečujícím usnadnit péči o blízkého. Např.  umění 
stárnout, jak mluvit s člověkem s demencí, o důle-
žitosti odpuštění, nastavení hranic, psychohygieně 
atd. Pečující sami mají možnost doporučit téma, 
o kterém by chtěli slyšet více.

O příjemné zázemí skupiny pečuje sociální pracov-
nice, která se stará také o telefonickou či emailovou 
komunikaci s jednotlivými účastníky mimo skupino-
vá setkání. Na každé setkání svépomocné skupiny 
si pracovnice připravuje krátký vstup s informacemi 
ze sociální oblasti, například o sociálních službách, 
domovech pro seniory, o aktivizačních činnostech. 
Informuje také o sociálních dávkách nebo o různých 
podpůrných a pomáhajících organizacích. Pečující 
se občas sami doptávají, co je z této oblasti zajímá, 
co potřebují aktuálně vyřešit.

Skupinová setkání, během nichž vždy panuje bez-
pečná, příjemná atmosféra, přinášejí pečujícím 
poznání, že se svými starostmi a obtížemi v péči 
o blízké nejsou sami, že jsou na tom někteří stejně 
nebo dokonce i hůře. Dostává se jim vzájemného 
pochopení pro jejich potíže, chybování, trpělivého 
naslouchání, přijetí bez odsuzování či zlehčování 
jejich situace.  Pečující sami uvádějí, že se po setkání 
cítí psychicky lépe, posilněni na další péči o blíz-
kého. Snaží se na své problémy dívat z jiného úhlu 
pohledu, s nadhledem, učí se radovat z maličkostí, 
pracovat s hranicemi v mezilidských vztazích, učí 
se pečovat bez výčitek i o sebe, aby pak dále mohli 
pečovat o svého blízkého. Sdílí společně i úspěšné 
krůčky, pokroky v péči, ve vztahu s pečujícím či 
rodinou. 

Veronika Zourková, sociální pracovnice
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Podcast

Dnes budeme mluvit především o tom, jak si mají 
pečující poradit s bariérami. Nejdřív mě bude ale 
zajímat, koho všeho se tato problematika týká?
Bariéry nebo vytváření přístupného prostředí je 
problematika, která se týká všech lidí. Ať jste třeba 
mladý sportovec nebo mladý člověk, zlomíte si nohu, 
tak v tom okamžiku potřebujete přístupné prostředí. 
Pak se vám narodí dítě a najednou si všimnete, že 
je spousta bariér, které s kočárkem nemůžete pře-
konat. Když začnete pečovat o svoje starší rodiče, 
zjistíte třeba, kolik zdravotnických středisek je ne-
přístupných. Když jste sám senior, tak vám najednou 
chybí lavičky, prostředí vám připadá nebezpečné, 
všude je spousta aut. A pak jsou lidé s nějakým 
specifickým zdravotním postižením, na které tyto 
problémy doléhají každodenně, tedy lidé s pohy-
bovým omezením, na vozíku, lidé mající problém 
se zrakem či neslyšící nebo špatně slyšící osoby. 

Pokud se stanu pečující osobou, co je z pohledu 
bezbariérovosti první, co si potřebuji zjistit? 
Jakmile se stanete pečující osobou, tak většinou to 
znamená, že potřebujete domácí prostředí nějakým 
způsobem upravit. První věc, kterou bych vypíchla, 
je bezpečnost. To znamená odstranit v domácím 
prostředí všechny věci, které představují potenciální 
riziko, například volné koberečky, rohožky, můžou 
to být nějaké ostré hrany poliček a tak dále. A pak 
přizpůsobit domácí prostředí potřebné péči. Další 
oblastí jsou nezbytné zdravotní pomůcky, které 
péči mohou ulehčit.

Můžete uvést nějaký příběh z praxe?
Například paní Marie, která byla vždy velmi aktivní 
seniorka. Po mozkové mrtvici se její stav přechodně 
zhoršil. Po propuštění z nemocnice trávila nějaký 
čas v rehabilitačním ústavu, následně i v lázních. 

Když se vrátila domů, tak péči o ni zajišťovali stří-
davě syn a dcera. Dcera má technické vzdělání a už 
v rehabilitačním ústavu velmi aktivně sledovala, 
co mamince vyhovuje, zejména jak by měla být 
správně vyřešená toaleta a koupelna. V bytě paní 
Marie byla stará nízká mísa na záchodě vyměněna 
za novou, vyšší a na stěnu bylo doplněno madlo. 
Další úpravou byla úplná změna prostoru na spaní. 
Místo starší nízké si Marie pořídila vyšší postel 
s elektricky polohovacím roštem. Do budoucna ji 
čeká ještě rekonstrukce celé koupelny, místo vany 
bude mít pohodlný sprchový kout. Paní Marie je 
i přes svá zdravotní omezení stále aktivní a je ráda 
že je samostatná a že může bydlet v bytě, kde prožila 
celý svůj život a kde se taky cítí dobře. Každodenní 
úkony jí pomáhá zvládnout pečovatelská služba, 
syn a dcera. 

Co byste tedy doporučila při úpravě bytu?
Jsou to takové tři úrovně. První je bezpečnost a ty 
lehce odstranitelné překážky (volné koberečky, 
ostré rohy). Dalším bodem je vytváření přístupného 
prostředí, což je velmi individuální, podle schopností 
pečujícího i pečovaného, podle možností atd. A tím 
třetím bodem je zajištění bezbariérového užívání. Zá-
kladním problémem je nevyhovující dispozice bytu. 
To je častá věc, to už jsou velké stavební zásahy. 
Limitem je hygienické zařízení. Když bydlíte v bytě, 
kde je malý záchod a malá koupelna a najednou ji 
potřebujete rekonstruovat pro někoho, kdo je na 
vozíku, tak je to hůře řešitelné. Pak jsou takové ty 
nižší úrovně bariér, o kterých hovoříme v příběhu, 
třeba výměna záchodové mísy a madla na stěny či 
pořízení vhodné postele. To už je velký přínos na-
příklad pro seniory. V koupelně bych doporučovala 
naprosto všem si doplnit madla, protože nikdy nevíte, 
kdy bude mokrá podlaha a uklouznou vám nohy. 

Jak si poradit
    s bariérami při
pečování v domácím
        prostředí
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Podcast

Součástí projektu „Brno pomáhá „Brno pomáhá 
pečovat: Socio Info Point“ pečovat: Socio Info Point“ 

je i série rozhovorů, přesněji je i série rozhovorů, přesněji 
podcastů, jež vede moderátorka podcastů, jež vede moderátorka 

Jana KobylinskáJana Kobylinská s mnoha 
zajímavými osobnostmi. Patří zajímavými osobnostmi. Patří 
k nim i Milena Antonovičová, Milena Antonovičová, 

specialistka pro řešení specialistka pro řešení 
přístupného a bezbariérového přístupného a bezbariérového 

prostředí s dlouholetou praxí.  s dlouholetou praxí. prostředí s dlouholetou praxí. prostředí
Podcast je určen všem, kteří Podcast je určen všem, kteří 

pečují o své blízké, jako inspirace pečují o své blízké, jako inspirace 
a povzbuzení. a povzbuzení. 

Jaké nejčastější překážky pečující potkávají 
cestou za bezbariérovostí? 
Řekla bych, že je to nedostatek informací, možná 
i nedostatek výrobků, že pečující v podstatě neví, 
jak na to, dlouho váhají s nějakou úpravou. Pokud 
si vůbec nevíte rady, tak hledejte pomoc. Hledejte 
pomoc kdekoliv, to znamená u ostatních pečujících, 
s kterými se scházíte nebo je znáte, pokud je ne-
znáte, tak se seznamte. Také na internetu lze najít 
velké množství informací. 

Další příběh z praxe?
Když se paní Alici narodil chlapeček, celá rodina 
měla radost. Jak ale Lukáš rostl, začal mít problé-
my s chůzí. Po řadě vyšetření se ukázalo, že má 
závažné onemocnění a že v blízké době bude muset 
používat k pohybu chodítko a následně bohužel 
i vozík. Po počátečním šoku si rodiče uvědomili, že 
pokud chtějí zůstat bydlet ve svém rodinném dom-
ku, musí udělat řadu úprav. Začali proto plánovat 
jednotlivé kroky. Dlouhé hodiny po práci trávili na 
internetu, aby získali všechny potřebné informace. 
Bylo třeba udělat nový vstup do domu, protože 
z ulice i ze zahrady vedly vždy dva schody. Úprava 
přístupu ze zahrady byla jednodušší, zvolili tedy 
toto řešení a místo schodů vznikl pozvolný nájezd. 
Dále bylo nutné zvětšit předsíň, aby v ní mohl být 
odložený venkovní vozík. To šlo naštěstí vyřešit 
celkem snadno, protože na předsíň jim navazovala 
šatna. Řadu úprav jim poradil pracovník neziskové 
organizace, která se věnuje pečujícím rodičům. 
Prošel s nimi celý dům, upozornil na nebezpečná 

místa a také na místnosti, které bude potřeba výhle-
dově upravovat, zejména je to toaleta a koupelna. 
Protože jsou umístěny vedle sebe, nejjednodušší 
bude vybourat dělící příčku a vytvořit jeden velký 
prostor, kde bude záchod, umyvadlo, vana a nově 
i sprchový kout. Lukáš má sice svůj pokoj v přízemí, 
ale domek má i podkroví, takže do budoucna bude 
vhodné dořešit i přístup Lukáše do těchto prostor. 
Paní Alice také plánuje vytvořit zpevněné cesty na 
zahrádce, aby Lukáš mohl být s celou rodinou co 
nejvíc venku a trávit čas společně s nimi. 

Na koho se pečující mohou obrátit o radu?
Třeba na spolky nebo neziskové organizace, kde si 
vyměňují informace s ostatními pečujícími. V Brně 
bych mohla doporučit Ligu vozíčkářů Brno či Pa-
racentrum Fénix. Další je Unie neslyšících Brno, 
mají spoustu pomůcek, pomáhají s tlumočením pro 
neslyšící, a dále jsou to dvě organizace, které se 
věnují lidem se zrakovými problémy, Tyflocentrum 
Brno a Tyfloservis. Tohle jsou vlastně všechno nezis-
kové organizace. Pak je to jedna obecně prospěšná 
společnost, jmenuje se NIPI bezbariérové prostředí, 
a vlastně tam se sdružují konzultanti, kteří poskytují 
konzultace pro stavební úřady, pro projektanty, ale 
poskytují i informace pro individuální pečovatele. 

Toto je část podcastu Pomáháme pečovat, natočený 
ve studiu Škroupova. Vznikl díky realizaci projektu 
na podporu pečujících o své blízké Brno Pomáhá 
pečovat doma Socio Info Point.

https://www.youtube.com/
@socialninadacnifond/podcasts
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Ohlédnutí za historií 
strážníků v Brně.
Pokud bychom chtěli zjistit, kde jsou počátky 

současných policejních sborů, pak bychom se 
podle odborníků museli ohlédnout do 17. – 18. sto-
letí. Nicméně první funkce, které dnes policie plní, 
jsou patrné již u rodových a kmenových společenství 
před 10 000 až 12 000 lety. Chceme-li ale najít první 
strážníky brněnské městské policie, stačí, abychom 
se vrátili do roku 1866.

Náš příběh se začíná psát v době, kdy na území 
českých i moravských zemí probíhala Prusko – 
rakouská válka. V řadě menších či větších bitev, 
které se udály na tak zvaném severním bojišti, 
byla pro Brno důležitá ta u Hradce Králové. Před 
postupujícími pruskými jednotkami se z Brna 
stáhly do bezpečí i c.k. vojenské a policejní 
úřady. Před brněnskou samosprávou tak, kromě 
jiného, vyvstal úkol zajistit ve městě bezpečnost 
a pořádek vlastními silami.

Jako první se úkolu dočasně zhostil Měšťan-
ský ozbrojený sbor, který o to požádal tehdejší 
purkmistr Dr. Karl Giskra. Na podzim roku 1866 
tentýž purkmistr rozhodl o zřízení městské poli-
cie a do jejího čela jmenoval úředníka v hodnosti 
městského rady Josefa Wolfa. V té době tak 
v ulicích města hlídkovalo prvních 90 strážní-
ků, kteří sloužili ve 4 služebnách. Hlavní sídlo 
měli strážníci v ulici Radnická 8, tedy v budově 
městské radnice, kde byla i služebna pro první 
okrsek, kterým byl střed města Brna.

Před strážníky byla řada úkolů. Jak se jim dařilo 
je plnit a jak se brněnská městská policie dál 
rozvíjela, si povíme zase příště.

Z knihy Historie a současnost, 
kterou v roce 2022 vydala 
Městská policie Brno.
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Ze života strážníka

Dříve jsem o tom tolik nepřemýšlel. Možná bude 
přesnější, když řeknu, že vlastně vůbec. Přijímal 

jsem všechny své „druhé šance“ jak na běžícím 
pásu. Možná by se hodilo spíše slovo „bral“. Bral 
jsem je, a netušil jejich cenu, důležitost a význam 
pro svůj život. Bral jsem je, a neviděl ty, kteří mi 
je dávají, a zapomínal jim za ně poděkovat. Bral 
jsem je, a nikdy se neptal, kolik jich mohu chtít 
a kolik jich vlastně mohu dostat. Až teď, s každým 
dalším rokem svého života, se stále častěji vracím 
do minulosti a snažím se dopočítat. Zatím marně. 
Musely jich být desítky a možná i stovky. Opravdu 
nevím. Ale možná by bylo snadnější hledat ve své 
paměti jen ty, které jsem opravdu dokázal využít. 
Nebo raději ty, které jsem promarnil? Skutečnou 
bilanci už asi dohromady nedám. Mohu jen s vděč-
ností, úctou a pokorou poděkovat lidem, kteří mi 
věřili. Poděkovat jim za jejich velkorysost, životní 
moudrost, lidskou slušnost a nezřídka i lásku. Nic 
jiného už asi nevymyslím. Snad jenom ujištění, že 
i díky jejich přičinění dnes chápu, že každý člověk 
by svoji druhou šanci měl dostat a každý člověk by 
ji měl umět dát.

Polední slunce se mi opíralo do zad a prohřívalo 
chladný podzimní den. Neděle, jak má být. Panelové 
sídliště vypadalo ospale a opuštěně. Lidé buď se-
děli u svátečního oběda, nebo vyrazili na procházky 
do přírody. Snad jen u blízkého supermarketu, kam 
jsem zrovna mířil při své každodenní obchůzce, byl 
čilejší pohyb lidí, aut a nákupních košíků. U vchodu 
stál v černé uniformě hlídací služby pan Urbánek. 
Skoro každý den jsme se vzájemně pozdravili, po-
ptali se po zdraví a probrali počasí, rodinu a politiku. 
Když mě zahlédnul, zamával a udělal přitom ono 
známé vžité gesto „malá domů“. Nebylo těžké si do-
myslet, že přistihnul dalšího zákazníka při krádeži.

V kanceláři pana vedoucího stál vedle psacího stolu 
mladík sotva šestnáctiletý. Nervózně přešlapoval 
a očima plaše těkal po místnosti. Chvíli jsme se na-
vzájem měřili pohledem a odhadovali jeden druhého. 
Pomalu jsem si z brašničky vyndal zápisník a propis-
ku a posadil se ke stolu. „Máte nějaký doklad totož-
nosti, mladý muži?“ byla moje první otázka. Krátké 
a tiché „ne“ byla zase jeho odpověď. „A jmenujete 
se?“ Čekal jsem, že uslyším tradiční vtipné „ano“, 
ale ozvalo se: „Kamil.“ – „V obchodě jste ukradl 
10 deka salámu, můžete mi říct proč?“ Dlouhé ti-
cho a pohled upřený do země předcházely stručné 
odpovědi: „Pro kamaráda, pro přítele…“ Kamil se 
pomalu posadil na židli a začal vyprávět, nebo spíše 
se svěřovat. Vyslechl jsem příběh o jeho krátkém 
životě, o pěti mladších sourozencích, o mamince, 

která se psychicky zhroutila, o alkoholu, ve kterém 
hledala pomoc, o otci, na kterého si nepamatuje, 
a také o jeho kamarádovi, se kterým sdílí svá trá-
pení, problémy, ale i radosti. Kamarádovi, kterému 
naprosto důvěřuje a který pro něj hodně znamená. 
Kamarádovi, pro kterého dnes ukradl deset deka 
salámu. Pozorně jsem Kamila poslouchal, a dokonce 
mu i věřil. Nevím přesně proč, ale opravdu jsem mu 
věřil každé jeho slovo, každé gesto a každé zavá-
hání. Hlavou mi běželo jeho upřímné vyprávění, při 
kterém jsem ale pociťoval zvláštní nesoulad. Ka-
marád, ten blízký člověk, který v jeho životě hraje 
tak důležitou roli, kterému svěřuje své nejniternější 
pocity, který je ochoten mu naslouchat více než 
jeho matka, kde je onen kamarád teď, ve chvíli, kdy 
musí Kamil nést následky za to, co pro něj spáchal? 
Zeptal jsem se. Kamil se na mě překvapeně podí-
val a váhavě odpověděl: „Je tady, je tady se mnou, 
jenom se možná trošku bojí.“ Pomalu si rozepnul 
bundu, zpod které se na mě dívaly dvě velké oči 
srnčího ratlíka. Bázlivě se díval střídavě na Kamila 
a na mě. Chvíli jsem je oba pozoroval a nevěděl, co 
mám na to říct. „To je Golem,“ přerušil dlouhé ticho 
Kamil. Asi jsem se měl začít smát a pobaveně se 
plácat do stehen, ale nějak mi to nešlo. Uvěřil jsem 
opravdovosti tohoto zvláštního příběhu. Uvěřil jsem 
v přátelství mezi Kamilem a Golemem. Uvěřil jsem 
v jeho sílu a vzájemnou důležitost. Pomalu jsem 
do brašničky vrátil zápisník, přísným pohledem 
se podíval na Kamila i Golema a uzavřel s nimi do-
hodu. Často jsem je pak vídal, jak panu Urbánkovi 
pomáhají uklízet košíky za pokladnami. Vypadali 
spokojeně a snad i šťastně. A já jim to zase uvěřil. 
Byla to naše společná druhá šance. Jejich i moje.

V policejní škole jsem se naučil spoustu důležitých, 
ale také nedůležitých věcí. Desítky, či stovky para-
grafů, služebních postupů, taktik a pravidel. Naučil 
jsem se orientovat v systému trestní spravedlnosti, 
ale také jsem zjistil, že onen systém nemusí být 
vždy spravedlivý. 

Po nějakém čase služby v ulicích jsem začal mít 
dojem, že ten „dokonalý systém“ mi nedával šanci 
být více sám sebou, dělat svá vlastní rozhodnutí 
a vidět život a lidi kolem sebe jinak než jeho očima. 

Systém změnit nemůžu a ani nechci. Jenom si mys-
lím, že by v něm mělo zůstat místo na obyčejný sou-
cit, porozumění, pochopení, zdravý rozum a druhou 
šanci pro každého z nás. 

Luboslav Fiala
strážník Městské policie Brno ve výslužbě

Příběh z knihy TŘETÍ STRANA BARIKÁDY, 
kterou v roce 2018 vydala Městská policie Brno.Druhá šance
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 OSOBNOSTI

Adolf Stránský  (8. dubna 1855, Habry, okr. Čáslav – 18. prosince 1931, Brno)
Adolf Stránský byl významný politik, právník, no-
vinář a zakladatel Lidových novin. Po absolvování 
gymnázia v Německém Brodě vystudoval práva na 
Karlově univerzitě v Praze a po povinné jednoroční 
praxi u obchodního soudu v Praze přesídlil do Brna, 
kde zahájil svou kariéru právníka a založil rodinu. Už 
jako gymnazista se velmi zajímal o politiku, publiko-
val v Národních listech a pražské Politice a v Praze 
otevřeně sympatizoval s mladočechy, opozicí vůči 
dosavadní české politice ovládané staročechy.

V roce 1886 si v Brně otevřel svou vlastní úspěšnou 
advokátní kancelář. Měl pověst výborného obhájce, 
jeho popularitu zvýraznila i obhajoba v procesu 
s Omladinou. Díky své advokátní praxi získal fi-
nanční prostředky pro svou politickou činnost, v níž 
propagoval mladočeské myšlenky. Od roku 1891 
působil v čele Lidové strany na Moravě, která byla 
založena jako zemský segment mladočeské strany. 
V roce 1908 se Stránský podílel na vzniku Lidové 
strany pokrokové na Moravě a stal se jedním z je-
jích předsedů. Od roku 1895 až do roku 1918 byl 
Stránský poslancem Moravského zemského sněmu, 
stejně tak i poslancem Říšské rady (celostátního 
parlamentu Rakouska Uherska). Po založení Čes-
koslovenska se Stránský stal ministrem obchodu 
v první československé vládě vedené Karlem Kra-
mářem. V parlamentních volbách v roce 1920 získal 
senátorské křeslo v Národním shromáždění Čes-
koslovenské republiky, kde působil do roku 1925.

Jako novinář se Adolf Stránský stal v letech 1889 
až 1893 vydavatelem Moravských listů. Do dějin 
žurnalistiky se zapsal v roce 1893, kdy založil Li-
dové noviny, které začaly vycházet v Rudolfově 
ulici (dnešní Česká). Lidové noviny znamenaly zvrat 
v české žurnalistice, vynikaly novinářskou úrovní 
a jejich prestiž rychle rostla. Stránský deník sám 
řídil a přispíval do něj pod značkou „sigma“. V roce 
1907 předal Adolf Stránský vedení Lidových novin 
svému synu Jaroslavovi, aby se mohl cele věnovat 

politice. Od počátku se Lidové noviny věnovaly 
politice a kultuře, jako první zveřejňovaly politickou 
karikaturu. Přispívalo do nich mnoho významných 
osobností, do okruhu jejich přispěvatelů a redak-
torů patřili například bratři Čapkové, Eduard Bass, 
Karel Poláček, Rudolf Těsnohlídek, Jiří Mahen či 
Karel Absolon, ale také prezidenti Masaryk a Beneš. 
Lidové noviny, které Adolf Stránský založil, výrazně 
ovlivnily kulturní klima první republiky. I po vzniku 
pražské redakce zůstalo jejich hlavním sídlem Brno. 
V roce 1952 přestaly vycházet, jejich vydávání bylo 
obnoveno opět po roce 1989. V minulém roce bylo 
zastaveno vydávání tištěných Lidových novin, nyní 
pokračují jen v podobě webových stránek.

Po Adolfu Stránském je pojmenována ulice v Brně-
-Žabovřeskách, pochován je na Ústředním hřbitově 
v Brně.

Kalendárium významných osobností 
a událostí města Brna:

Duben - červen 2025



SENIOR ŽURNÁL – jaro 2025SENIOR ŽURNÁL – jaro 2025     25     25

Kalendárium

Otto Eisler  (1. června 1893, Bystřice n. Pernštejnem – 27. července 1968, Brno)
Patřil k významným brněnským meziválečným ar-
chitektům. Byl nejmladší z pěti synů, po smrti otce 
se rodina přestěhovala do Brna. Architektonic-
ké vzdělání získal na Německé technické vysoké 
škole v Brně, praktické znalosti na vídeňské Škole 
uměleckých řemesel. Po návratu do Brna si Eisler 
otevřel vlastní architektonickou kancelář a začal 
spolupracovat se svými bratry Arturem a Mořicem, 
kteří vlastnili velkou stavební firmu, a Hugem, který 
založil Dřevařské stavební podniky. Jeho projekční 
činnost se naplno rozvinula ve 30. letech a značně 
souvisela se stavební činností rodinné firmy, která 
v této době měla až tisíc zaměstnanců a realizovala 
zakázky i jiných významných brněnských architek-
tů (např. palác Morava od Ernsta Wiesnera, hotel 
Avion Bohuslava Fuchse, vila Tugendhat Miese van 
der Rohe). 

Podle návrhů Otto Eislera realizovala rodinná firma 
velké množství nájemních domů, které se vyzna-
čovaly důrazem na kvalitní materiál a zajímavým 
architektonickým detailem. Mezi nejvýraznější patří 
dům v Údolní ulici s nezvykle řešeným propojením 
bytů se zahradou pomocí můstků nebo činžovní dům 
v Botanické ulici, jehož fasáda je tvořena charakte-
ristickými půlkruhovými balkony. V roce 1930 vznikl 
také známý „Dům pro dva mládence“ v Neumannově 
ulici, navržený přímo pro Otto Eislera a jeho bratra 
Mořice, který byl společně s nedalekým dvojdomem 
v Lipové ulici již v době vzniku často publikován 
v odborných periodikách a literatuře. Významnou 
stavbou je i židovská modlitebna v Brně na Skoře-
pce z roku 1936.

Nástup nacismu dolehl krutě i na židovskou rodinu 
Eislerových. Ottovi a Hugovi s rodinou se podařilo 
uprchnout do Norska. Po obsazení Norska němec-
kou armádou byl však Otto při útěku do Švédska 
zadržen a deportován do koncentračního tábora 

v Osvětimi. Zde se setkal s bratrem Mořicem, s nímž 
absolvoval i pochod smrti do Buchenwaldu, kde je 
osvobodila americká armáda. Nakonec jako jediní 
z bratrů Eislerových válku přežili.

V roce 1945 se vrátili zpět do Brna, do vlastního 
poničeného domu v Neumannově ulici, Mořic ob-
novil stavební firmu a Otto nakrátko vedl dřevařský 
podnik bratra Huga. Po válce se také oženil se svou 
sestřenicí. Jako projektant byl v druhé polovině 40. 
let velmi aktivní, z této doby se dochovalo na dvacet 
návrhů převážně obytných staveb.

V roce 1948 však byly stavební podniky Eislerových 
znárodněny. Otto působil v 50. letech jako externí 
zaměstnanec Botanické zahrady Masarykovy uni-
verzity (o botaniku a zahradní architekturu se vždy 
velmi zajímal) a podílel se na plánování a architek-
tonických projektech brněnské zoologické zahrady. 
Ve svém domě provozoval nadále vlastní ateliér, kde 
se scházeli i jiní brněnští architekti. Je pochován 
na brněnském židovském hřbitově.

Laďka Kozderková  (26. června 1949, Brno – 17. listopadu 1986, Praha)
Velmi talentovaná česká muzikálová zpěvačka a di-
vadelní a filmová herečka se narodila v Brně. Už 
jako malá absolvovala desítky pěveckých soutěží 
s písněmi svého otce, brněnského dirigenta a skla-
datele Ladislava Kozderky. Ve dvanácti letech na-
hrála v brněnském rozhlase svoji první píseň „Na 
klouzačce“ za doprovodu orchestru Gustava Broma. 
Absolvovala hudebně dramatický obor na brněnské 
konzervatoři (spolu s ní studovala například Eliška 
Balzerová). Poté byla přijata na JAMU, ale na akade-
mii nenastoupila, zahájila kariéru profesionální zpě-
vačky, zpívala s orchestry Gustava Broma nebo Karla 
Krautgartnera. Začátkem roku 1968 nastudovala 
v brněnské Redutě roli Dámy v muzikálu Gentlemani. 

Se svým prvním manželem odešla do Prahy, kde 
přijala nabídku Darka Vostřela na stálé angažmá 
v satirickém divadle Rokoko, v souboru složeného 
z tehdejších hvězd populární hudby, jakými byli 
například Karel Štědrý, Pavlína Filipovská, Walde-
mar Matuška nebo Karel Hála. Po zániku divadla 
Rokoko přešla v roce 1972 do Hudebního divadla 
Karlín, kde dosáhla obrovského úspěchu zejmé-
na v muzikálech Hello, Dolly!, Loď komediantů či 
Zvonokosy. Vysoce byl ceněn zejména její pěvecký 
a herecký výkon v hlavní roli Dolly, poklonu jí složila 
sama Barbra Streissandová, představitelka filmové 
Dolly Leviové. 
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Přelom 70. a 80. let přinesl Laďce Kozderkové 
popularitu nejen na jevišti, ale i ve filmu, v televizi 
a v rozhlase. Spolupracovala se známými osob-
nostmi, jakými byli Karel Kachyňa, Ludvík Ráža 
nebo Jiří Horčička. Do povědomí diváků se zapsala 
především jako komediální herečka a zpěvačka 
například ve filmových komediích Trhák, Fešák 
Hubert nebo Hodinářova svatební cesta korálovým 
mořem. Nezapomenutelné jsou její kreace v různých 
písničkových parodiích nebo v silvestrovské scénce 
Techtle Mechtle. V televizi natočila mnoho pohádek 
a objevila se také v různých seriálech jako Návštěv-
níci, Dynastie Nováků nebo Vlak dětství a naděje. 
Zahrála si i řadu rolí v rozhlasových hrách.

Velmi slibnou kariéru Laďky Kozderkové však naru-
šilo vážné onkologické onemocnění, jemuž bohužel 
v roce 1986 v pouhých sedmatřiceti letech podlehla. 

 Události v měsících duben-červen 2025

Velikonoční svátky
Velikonoce jsou nejvýznamnějším 
křesťanským svátkem, oslavou zmrt-
výchvstání Ježíše Krista. K veliko-
nočním svátkům se také vážou lidové 
tradice, které s křesťanským svátkem 
souvisí jen volně. Jsou spojeny s růz-
nými pověrami, a hlavně s vítáním jara. 
Nejvýznamnějším velikonočním dnem 
je Velký pátek. Podle křesťanské tradi-
ce je to den ukřižování a smrti Ježíše 
Krista. Je prvním dnem takzvaného 
velikonočního tridua. Následuje po 
něm Bílá sobota, kdy v podvečer za-
číná slavnost Kristova vzkříšení a noč-
ními obřady přechází v neděli, kdy se 
slaví zmrtvýchvstání. Triduum v řadě 
církevních společenství představuje 
vrchol liturgického roku, neboť obsa-
huje ústřední bod křesťanské zvěsti: 
vykoupení lidstva skrze oběť Ježíše 
Krista za hříchy člověka a jeho vítěz-
ství nad smrtí v události zmrtvýchvstá-
ní. Slavení Velikonoc se v církvi ob-
jevilo velmi brzy a již od počátku je 
významově provázáno s židovskou 
oslavou Pesachu, jejíž prvky v sobě 
nese dodnes.

18. – 21. dubna
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Brněnská muzejní noc
Jedná se již o jednadvacátý ročník Brněnské 
muzejní noci (BMN), která opět nabídne možnost 
vychutnat si jedinečnou atmosféru plnou kultury, 
umění a objevování v desítkách brněnských mu-
zeí, galerií a dalších kulturních institucí. Na ná-
vštěvníky čekají výstavy, které ožijí v noci, různé 
komentované prohlídky a interaktivní programy, 
hudební a divadelní vystoupení v nečekaných 
prostorách i možnost poznat Brno z nové per-
spektivy. Vstup do většiny institucí a na různé 
akce jsou většinou zdarma nebo jen za symbo-
lické vstupné. Jako každý rok bude na náměstí 
Svobody přistaven ve dnech 14. až 16. května 
Infobus, který se v sobotu 17. května přesune 
ke kostelu sv. Tomáše. V něm najdete veškeré 
informace o BMN, podrobný program naleznete 
i na jejích webových stránkách. 

Akce je součástí Festivalu muzejních nocí, který 
navazuje na Mezinárodní den muzeí, připa-
dající na každoročně na 18. května. Národní 
zahájení Festivalu muzejních nocí proběhne 16. 
května 2025 v Luhačovicích. Festival pořádá 
Asociace muzeí a galerií České republiky ve 
spolupráci s Ministerstvem kultury a dalšími 
subjekty. Festival spojil původně solitérní akce 
některých muzeí a galerií do jednoho společ-
ného, téměř měsíc trvajícího svátku Muzejních 
nocí. Úspěch festivalu je mimořádný a každý 
rok se k němu připojuje stále více měst a insti-
tucí. Stal se tak ojedinělou akcí a významným 
kulturním fenoménem, který nemá svým roz-
sahem v Evropě obdoby. 21. ročník Festivalu 
muzejních nocí bude probíhat od 16. května 
do 14. června 2025.

Světový den proti násilí na seniorech
Světový den proti násilí na seniorech byl usta-
ven v roce 2006. S týráním, zneužíváním nebo 
zanedbáváním péče se dle výzkumů i zkušenos-
tí nevládních seniorských organizací v Česku 
ročně setkává 29 % lidí starších 65 let žijících 
v domácím či institucionálním prostředí. Řada 
z nich zažívá násilí opakovaně a intenzivně. 
Jedná se o fyzické a psychické násilí, materi-
ální a finanční zneužívání, omezování osobních 
svobod, podrývání důstojnosti, sexualizované 
násilí, násilí na internetu, viktimizaci a některé 
další. Odhalit násilí páchané na seniorech je vel-
mi obtížné, neboť senioři tají ze studu a strachu 
své problémy, a když už je odhaleno, málokdy 
dojde k nápravě, protože oběti odmítají podat 
na násilnou osobu trestní oznámení a svědčit 
proti ní u soudu. Senioři raději trpí násilí s tím 
vědomím, že pokud by podali trestní oznámení, 
zůstali by úplně sami a neměl by se o ně kdo 
postarat. Tohoto násilí se často dopouštějí lidé 
nejbližší, proto většina seniorů o tom s nikým 
nemluví. Problematice násilí na seniorech se 
věnuje řada organizací včetně policie a v tento 
den jej připomínají řadou akcí, které mimo jiné 
radí seniorům, jak různé situace řešit a kam se 
obrátit o případnou pomoc.

17. května od 18 do 24 hod. 15. června
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Trénink pamětiTrénink paměti

Doplň slova na základě analogie slov 
(analogie – hledání souvislostí). 

1

Pojmové myšlení a hledání souvislostí/vazeb.
Vizuální vnímání a porovnávání … a co „šťouravé“ jarní 
kvízové otázky? Najdete na ně správnou odpověď?

Kognitivní trénink
Milí senioři,

nadechněte se do nového svěžího jarního vánku. Nádech a výdech … párkrát a zhluboka, ať si 
okysličíte řádně mozkové buňky. Ty pak poběží jako o závod a všechna následující cvičení hravě 
zvládnou. Zkuste neupadnout do jarní únavy a pravidelně stimulujte svoje mozkové neurony. Náš 

kognitivní trénink vám pomůže. Tak co tentokrát procvičíme? Budeme hledat dvojice, protože ve dvou 
se to lépe táhne. V každém cvičení však jiné a podle jiného klíče.

Zimní pozdrav v jarním čísle vám posílá
Monika Čermáková  (www.procvicujpamet.cz)

Tak hurá do toho, ať se daří! 

Výsledky kvízu najdete 
na straně  . . . . . . . . . . . . . .  31 



pes – štěně kočka – malíř – obraz sochař – 

kniha – čtení film – učitel – škola herec – 

pero – psát kniha – kniha – příběh hudba – 

kolo – cyklista auto – praha – česko paříž – 

kapka – moře strom – slunce – teplo vítr – 










